IV. Variation génétique bactérienne et résistance aux
antibiotiques

1. L'effet paradoxal des antibiotiques

\ A4D2 : maladies infectieuses - virus et bactéries

Les antibiotiques sont des molécules qui empéchent la division cellulaire des bactéries. Ils ne sont
donc pas actifs sur les virus qui ne se divisent pas par mitose.

L A4D1: principe de |'antibiogramme

Un antibiogramme est une méthode qui permet d’évaluer I’efficacité d’un antibiotique par le
diametre de la zone d'inhibition de croissance autour de lui (les bactéries ne se sont pas
développées sur cette zone). On I'utilise en cas d’infection, pour déterminer quel(s) antibiotique(s)
prescrire a un malade.

L A4D3: effets d'une surconsommation d'antibiotiques

La France est le pays d'Europe ou la consommation d'antibiotiques est la plus forte ; c'est aussi le
pays ou la pharmacorésistance est la plus grande : d’une manicre générale, plus les antibiotiques
sont prescrits dans un pays et plus les bactéries y sont résistantes.

De plus, la recherche pharmaceutique peine a trouver de nouvelles molécules efficaces. C'est
pourquoi l'usage abusif d'antibiotiques (pour la médecine humaine, 1'élevage d'animaux ou
l'agriculture) pose un probléme de santé publique préoccupant, au niveau mondial.*°

Il appartient a chacun de nous de "protéger les antibiotiques" en n'y recourant qu'en cas d'absolue
nécessiteé.

2. Mécanisme moléculaire de la pharmacorésistance

L A4DA4 : |la pharmacorésistance bactérienne

Des mutations peuvent rendre résistantes des bactéries jusque-la sensibles (c’est-a-dire sur
lesquelles I’antibiotique est efficace). Ces mutations peuvent toucher de nombreux génes comme
par exemple celui de la béta lactamase (une enzyme) chez le colibacille. Ce n’est pas 1’antibiotique
qui « provoque » la mutation et sa présence n’est pas non plus nécessaire : ces mutations sont
spontanées et aléatoires®!.

Alors pourquoi « plus les antibiotiques sont prescrits dans un pays et plus les bactéries y sont
résistantes » ?

30 Au niveau individuel, les antibiotiques que nous consommons, & tort ou a raison, modifie notre microbiote (populations bactériennes
dans I’intestin), et peuvent de ce fait altérer notre santé.

31 Une bactérie NE mute PAS « pour devenir résistante a un antibiotique ».
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Traitement a la céfotaxime, seul
le mutant résistant survit

Le mutant résistant se multiplie,

la population de bactéries

devient résistante a la céfotaxime.

Résultats d’un antibiogramme »

Au sein des populations bactériennes, des souches résistantes a un anti-
biotique apparaissent spontanément mais avec une fréquence faible.
L'utilisation de cet antibiotique va détruire les bactéries sensibles et
épargner les souches résistantes. Ces derniéres vont donc avoir ten-
dance a se développer et devenir ainsi de plus en plus fréquentes.
On dit que les antibiotiques sélectionnent les souches résistantes.

bactéries prélevées chez —
le malade et cultivées
sur un milieu approprié

pastilles contenant
chacune un antibiotique
différent, disposées sur la
culture

i By
bactéries résistantes
a I'antibiotique n°2

bactéries sensibles
a l'antibiotique n°1

résistance, éventuellement par 1’ intermédiaire de ’environnement™3.

7@ Une sélection des bactéries résistantes s’opére au cours du temps.

32 C'est-a-dire résistantes a plusieurs antibiotiques.
33 C'est pourquoi il faut absolument éviter de cracher par terre !
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L’antibiotique élimine les
bactéries sensibles et permet
ainsi aux plus résistantes de se
multiplier en dehors de toute
compétition (pour I'espace ou la
nourriture). L’utilisation des
antibiotiques favorise donc
I'émergence de formes
résistantes par le biais de la
sélection naturelle. Un nombre
croissant de souches
bactériennes deviennent ainsi
multirésistantes®2. Elles se
transmettent ensuite cette
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